

y  
e

## D o h o d a

uzavretá dňa medzi zástupcami KSS a .... o spoločnom postupe v NF.

Zástupcovia KSS berú na vedomie, že demokratická opozícia v DS, vedená pápmi: ministrom Dr. Vavrom Šrobárom, poverenikom inž. Kornelom Filom, Jánom Ševčíkom a Dr. Brúhom sa rozhodla pre zásadný nesúhlas a reakčným kurzom politiky DS utvoriť novú politickú stranu po názvom , ktorá by združovala odštiepencov z radov DS, ako aj ďalšie demokratické a vlastenecké vrstvy občianstva, ktoré z hoc-akých príčin nemohli dosiahnuť svoje miesto ani v jednej slož-ke NF.

Hneď po utvorení tejto novej politickej strany, čo sa má stať v najbližších dňoch, bude KSS podporovať žiadosť strany o prijatie do NF.

Vedení snahou po úzkej a priateľskej spolupráci v NF v záujme upevnenia pokrokových a demokratických síl na Slovensku a v záujme konsolidácie pomerov v celej Republike, dohodli sa zástupcovia KSS a zástupcovia strany na týchto veľkých zásadách, ako i konkrétnych otázkach.

## I.

Vo výstavbe ČSR vychádzajú obe politické strany zo zásad košického vládneho programu. Celou váhou svojej autority budú sa zasadzovať o to, aby zastávanie Slovenska v plnení vládneho programu bolo prekonané.

Pokroková slovanská línia bude základnou spoločného postupu oboch strán vo vnútornej i zahraničnej politike.

Republika má teda byť slovanským štátom Čechov a Slovákov a strany vynaložia všetok svoj vplyv, aby maďarská otázka bola definitívne vyriešená výmenou resp. odsunom maďarskej menšiny.



Za základ zahraničnej politiky československého štátu považujú predovšetkým spojenectvo SSSR a úzke priateľstvo s ostatnými slovanskými štátmi. Budú ostro potierať všetky tendencie o oslabenie a narušenie tejto línie československej zahraničnej politiky.

Na poli verejnej správy vychádzajú obe strany zo zásad ľudovo - demokratických, uskutočnených v inštitúcii MNV. a ONV, ktorú budú všemožne podporovať a jej autoritu dvíhať.

Na poli hospodárskej a sociálnej politiky budú sledovať záujmy širokých vrstiev pracujúceho ľudu, blahobytu národa a rozkvetu ČSR.

## II.

V otázkach štátoprávnych vychádzajú obe politické strany z platformy, vytýčenej slovenským národným povstaním, zakotvene v bode košického vládneho programu a konkretizovanej v pražskej dohode zo dňa 2. júna 1945. Vychádzajú zo zásady rovnoprávnosti dvoch samobytných národov - národa českého a národa slovenského. Budú slovenský národ politicky vychovávať v duchu dôvery k bratskému národu a v duchu príchylnosti k Československej republike. Odmietajú teda akékoľvek separatistické tendencie na jednej strane a koncepciu československého národa na strane druhej.

Obe politické strany budú v Slovenskom národnom fronte, v Národnom fronte Čechov a Slovákov, v SNR. a v parlamente presadzovať stanovisko, aby nová ústava Československej republiky kodifikovala dnešné štátoprávne postavenie slovenského národa, upravené dočasne politickou dohodou - / pražská dohoda zo dňa 2. júna 1945 / To znamená, že sa budú zasadzovať o to, aby nová ústava proklamovala rovnoprávnosť národa českého a národa slovenského a aby nová ústava zaručila zákonodárnu právomoc SNR vo veciach, ktoré nemajú povahu celoštátnu, a vládnu a výkonnú moc Sboru povereníkov vo veciach, ktoré nie sú vyhradené



vláde republiky Československej. Súčasne na druhej strane budú obe strany zastávať stanovisko, že prezident, vláda a Československý parlament musia byť vybavení autoritou a právomocou celoštátnou. Tieto vedúce zásady budú slúžiť za základ spoločného postupu pri konkrétnej úprave štátoprávných pomerov v novej Československej republike. Obe strany sa budú vždy snažiť koordinovať svoj postup v otázkach štátoprávných a budú sa usilovať o to, aby sa v štátoprávných otázkach mohlo tlačiť jednotné stanovisko všetkých politických strán, združených v Slovenskom národnom fronte.

### III.

Za hlavný predpoklad upevnenia demokracie a zabezpečenia nášho štátu považujú obe strany nekompromisný boj proti zvyškom fašizmu a separatizmu a proti akýkoľvek fašistickým a separatistickým tendenciám. Povedú jasnú politickú kampaň, ktorej cieľom je osvetliť pred verejnosťou zločiny a zradcovskú činnosť predstaviteľov tak zv. Slovenského štátu, Tiso a spol., ktorí majú byť urýchlene súdení Národným súdom. Ostro odmietajú obidve politické strany akýkoľvek a odkiaľkoľvek pochádzajúci pokus ospravedlniť týchto zradcov Republiky a slovenského národa a odvrátiť vykonanie spravodlivosti nad nimi. Obidve politické strany budú sa energicky zasaďovať za dôslednú nekompromisnú očistu nášho hospodárskeho a politického života od zradcov a kolaborantov. Cieľom svojou autoritou sa zasaďia o to, aby OLS a MŠS a Národný súd v čase, stanovenom nariadením SNR. 33/45 - a v duchu citovaného nariadenia súdil a potrestal všetkých fašistických zločincov, okupantov, zradcov a kolaborantov na území Slovenska. Obe politické strany sa budú usilovať o to, aby z politického života boli odstránení aj všetci tí vedúci činitelia, ktorí sa kompromitovali spoluprácou s NSR okolo 6. okt. 1938, 14. marca 1939 a v ďalších rokoch trvania tak zv. Slovenského štátu.



Na druhej strane samozrejme si želajú obidve politické strany, aby drobní príslušníci a funkcionári HSĽS, ktorí sa neprevinili na Československom štáte a slovenskom národe sa v čim hojnejšom počte zapojili do konštruktívnej budovateľskej práce.

Obe politické strany si osvojujú zásadu úplnej náboženskej slobody, rešpektovania náboženského citenia veriacich a budú túto zásadu dôsledne uplatňovať a hájiť. Na druhej strane s touže rozhodnosťou budú chrániť stanovisko, že náboženské a konfesijné momenty sa nesmú do politického života zanášať, že náboženstvo nesmie sa stať nástrojom agitácie nijakej politickej strany na Slovensku a že nijaká politická strana na Slovensku nesmie byť organizovaná na náboženskom alebo konfesijnom podklade.

Konštatujú, že vysokí cirkevní hodnostári na Slovensku, najmä príslušníci biskupského sboru sa napriek absolútnej loyality nového režimu k náboženstvu, cirkvám a ich predstaviteľom prepožičali k velezradnej akcii proti Československej republike tým, že sa domáhajú oslobodenia Tisu a jeho spoločníkov a vyhrážajú sa nepriateľským postojom svojim a veľkej čiasťky národa voči republike a jej predstaviteľom v prípade, ak Tiso a jeho spoločníci budú odsúdení. Preto obe politické strany budú presadzovať, aby vláda Československej republiky našla prostriedky k sosenadiu všetkých tých cirkevných hodnostárov, ktorí na spomenutej akcii sa súčastnili a budú žiadať ich nahradenie osobami z národného a štátneho hľadiska spoľahlivými a vyhovujúcimi.

#### IV.

Obe politické strany stoja bezvýhradne za poštátňovacími dekrétmi prezidenta republiky. Ostro odmietajú akúkoľvek diskusiu o platnosti alebo neplatnosti poštátňovacích dekrétov na území Slovenska. Odsudzujú pokusy o revíziu poštátňovacích dekrétov, ktorých cieľom je určité podniky a peňažné ústavy na Slovensku - v rozpore s ustanoveniami platného



zákona - vyňat z poštátneňa. Zastávajú názor, že poštátňovacie dekréty prezidenta republiky platia v celom rozsahu i na území Slovenska.

Obe politické strany sú shodné v tom, že je potrebné zjednať radikálnu nápravu v prevádzaní pozemkovej reformy podľa nariadení SNR.č.4/45 a 104/45 Sb.n.SNR.a to tak, aby sa všetka v nariadení SNR uvedená pôda Nemcov a Maďarov a kolaborantov zákonitým postupom, avšak urýchlene a nebyrokraticky rozdělila medzi slovenský roľnícky ľud. Obe politické strany sú odhodlané zabezpečiť, aby usnesenie Sboru povereníkov zo dňa 4.II.1946 o zrušení Roľníckej komory a prenesenie jej pôsobnosti na JSSR sa dôsledne a bez prietahov uskutočnilo. Čo sa týka cien roľníckych produktov, obe politické strany sú zajedno v tom, že majú byť upravené celoštátne, preto sa zasaďia o to, aby ceny roľníckych produktov, upravené usneseniami vlády, boli prevedené aj na území Slovenska. Obe politické strany budú sa v roľníckej politike spravovať dôsledne demokratickými zásadami, vychádzajúc vždy zo záujmov roľníckeho ľudu a sledujúc zvýšenie blahobytu celého národa. Vzhľadom na to, že dnešný povereník pre pôdohospodárstvo a pozemkovú reformu nemôže byť garanciou prevádzania novej roľníckej politiky v duchu odkazu slovenského národného povstania a v duchu košického vládneho programu, obe politické strany sa zasaďia o to, aby tento dôležitý rezort bol v najkratšom čase obsadený človekom, vyhovujúcim tak z hľadiska politického.

#### V.

Obe politické strany si želajú upevnenie a rozšírenie Národného frontu a preto budú podporovať úsilie o vybudovanie masových jednotných nestrannických celonárodných záujmových organizácií slovenského robotníctva, roľníctva, žien, mládeže, živnostníctva, ako aj jednotnej telovýchovnej organizácie a kladne sa stavajú k návrhu, aby celonárodné záujmové organizácie boli zastúpené v NF. Obe politické strany odmietajú snahy trieštit jednotu spomenutých celonárodných záujmových



organizácií a budú jednotne v NF zastávať stanovisko, aby sa takéto záujmové organizácie nemohly tvoriť v rámci jednotlivých politických strán.

## VI.

### Utvorením strany

vstupom tejto strany, ako i Strany práce do NF, budú signatári tejto dohody považovať stranícke - politickú štruktúru Slovenska za ustálenú. Budú preto odmietat prípadné pokusy o ďalšie rozmnoženie politických strán na Slovensku, najmä prípadné pokusy DS. o preniknutie do českých zemí, ako aj prípadné pokusy českých politických strán o rozšírenie ich pôsobnosti na územie Slovenska.

Obe politické strany si prajú, aby všetky existujúce politické strany na Slovensku boli zastúpené v Slovenskom národnom fronte a niesly spoločnú zodpovednosť za vedenie vecí národných a štátnych v rámci spoločného demokratického a budovateľského programu NF, ktorý má byť prijatý a vyhlásený v najbližšom čase. Signatári tejto dohody sú toho názoru, že tá politická strana, ktorá by sa v svojej praktickej činnosti alebo propagande odšvihla od záväzne prijatého programu spoločného v NF, má byť z NF a z účasti vo vláde vylúčená.